

वैश्वीकरण का शक्तिशाली प्रबल है विश्व की अर्थव्यवस्था के साथ जुड़ जाना। अंतर्राष्ट्रीय व्यापार के माध्यम से वैश्वीकरण होता है। भारतीय संदर्भ में इसका अर्थ है विदेशी कंपनियों को भारत की विभिन्न आर्थिक गतिविधियों में निवेश करने की अनुमति देना अर्थव्यवस्था को विदेशी निवेश के लिए खोलना, विदेशी विनिर्माय निर्यात आयात निर्यात जैसे कार्यों को चीर-छीने चीर-छीने प्रोत्साहित करके बहुराष्ट्रीय निगमों को देना है आते हैं व निवेश करने को सुविधाएं प्रदान करना। भारतीय कंपनियों को विदेशी कंपनियों के साथ सहयोग करने की अनुमति देना तथा दूसरे देशों में संयुक्त परिचालन को प्रोत्साहित करना, मात्रात्मक प्रतिबंधों के हटाने पर चीर-छीने प्रवृत्तियों को प्रतिष्ठापित करना और फिर चीर-छीने उनका भी काम शुरू करना।

भूमंडलीकरण की दिशा में भारत सरकार ने 1980 के दशक में आरंभ में ही प्रयास किये। मुद्रा की देवता का इससे पहले विदेशी मुद्रा को बढ़ावा देने के लिए ही प्रयासों की गईं, बहुराष्ट्रीय क्षेत्रों में बहुराष्ट्रीय निगमों को प्रवेश करने की अनुमति दी गई। जिसमें उन्हें पहले काम करने की अनुमति नहीं थी। विदेशी विनिर्माय निर्यात आयात निर्यात को बढ़ाई के लिए नवी। इसमें आयात उदारीकरण की शक्ति को देना किया गया, तथा विनिर्माय को लगातार मूल्य ह्रास (depreciation) द्वारा निर्यातों को प्रोत्साहित करने का प्रयास किया गया। पन्द्रह भूमंडलीकरण की प्रक्रिया में नवी भारत सरकार द्वारा जुलाई-1991 में लागू की गई। नई आर्थिक नीति के परिणामस्वरूप अर्थ को जो अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा क्षेत्र और विश्व बैंक के सहयोग से 2001-02 अपनाने गई थी। अर्थ कारण है कि आयातों के आर्थिक विवेचन में भूमंडलीकरण को जुलाई 1991 में अपनाने गई आर्थिक नीति और उसके बाद के कथनों में अपनाने गई उदारीकरण की नीतियों के साथ जोड़ा गया है।

भूमंडलीकरण के लिए रुकावट (The push towards Globalisation): 1990-91 के

खाड़ी संकट की स्थिति जर्मनी को गई। इस वर्ष 16,934 करोड़ डॉलर का व्यापार था। मुद्रा संकट से आयात भी अटका रहा था। इससे परिणामस्वरूप, 1990-91 में पेट्रोल खरीदने में 15,389 करोड़ डॉलर का भारी खर्च हुआ। 1990-91 में भुगतान शेष में भारी खर्च हुआ जिससे कुछ विश्व बैंक देशों ने भारत को ऋण (credit rating) को गिरा दिया। पिछले विदेशी निवेशकों को भारतीय अर्थव्यवस्था में विश्वास को खत्म कर दिया। देश में व्यापार राजस्वों में अस्थिरता ने समाप्त हो और नैतिक रूप से बुरा बनने से परिणाम यह हुआ कि विदेशी निवेशकों ने बड़ी मात्रा में अपनी पूंजी को भारत से निकालना शुरू कर दिया। जनवरी 1991 में अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष के 1,800 मिलियन डॉलर की सहायता लेने के लिए वावपूर आयातों पर कठोर प्रतिबंध लगाए गए। वावपूर आयातों पर कठोर प्रतिबंध लगाते ही वावपूर तथा विदेशी बैंकों ने स्वर्ण गिरवी रखने के वावपूर संकट से बचना नहीं था। 1991 के आरंभ में विदेशी मुद्रा के अभाव में 1,100 मिलियन डॉलर पर गहरे संकट लगे। लगा कि भारत अपनी सहायता से संकट से बाहर निकलने में नहीं सके। निम्न पाठ्यक्रम में भारत पर अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष एवं विश्व बैंक का

द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद 1947 में स्वायत्तत्व एवं संसद्धान्तरक द्वारा 50 लाख  
रुपय अर्थात् निम्न तीन विधु में:

- (i) स्वायत्तत्व जिसे वा अर्थ भए वा डि राज्यकोषीय धाये अ  
तथा मुद्रा मुद्रा में वृद्धि को कम किया जाए.
- (ii) व्हेरल क्षेत्र में अपनाई जाने वाली नीतियों का उदासीयानता
- (iii) विदेशी उद्योगों में उदासीयानता अथवा अर्थात् वस्तुओं, सेवाओं, प्रौद्योगिकी और पूँजी के अंतर्राष्ट्रीय प्रवाह पर लगाए गए नियमों को कम अथवा अर्थात् अंतर्राष्ट्रीय प्रवाह में देना

भूमंडलीकरण की ओर कदम (Steps towards Globalisation):

भारत भारत सरकार द्वारा भूमंडलीकरण की ओर 1991 में  
काद कदम उठाए गए । भारत सरकार द्वारा उठाए गए मुख्य कदमों में  
उत्तरव निम्न प्रकार के होगी:

1. विनिमय एवं संचयन और खरीदने की परिवर्तनीयता (Exchange rate ad. Investment and Super convertibility):

किसी भी देश की अर्थव्यवस्था को विश्व की अर्थव्यवस्था से लाभ पाने  
के लिए उसकी मुद्रा को पूर्ण रूप से परिवर्तनीय बना देना चाहिए। इस  
प्रकार के लाभ-सामं अर्थ की आवश्यकता है कि विनिमय निश्चयों को एक  
क्रम बंधु देश के पीछे-पीछे कम किया जाए और अंतर्राष्ट्रीय मुद्राओं  
समाप्त का विभाजन इस लिए भारत सरकार ने 1 जुलाई तथा 3 जुलाई  
1991 को दो चरणों में रुपये का 18-19 प्रतिशत अकमूल्य अर्थात्  
इस प्रकार अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा को अथवा संचयन के लिए निश्चय  
पहली चरण की ही थी

2. आयात उदासीकरण (Import Liberalisation): 1990 में प्रकाशित अपनी रिपोर्ट

gandhi: Strategy for Trade Reform में विश्व बैंक ने यह सुझाव दिया  
था कि आयात उदासीकरण को कई चरणों पर लागू किया जाए। मुख्य  
पुस्तक वा - केवल एक मूल्यवत्त पुची रखी जाए और जो वस्तुएं  
इस सूचि में नहीं हैं उसे आयात की सीमा हूट ही जाए  
धर्म वस्तुओं पर आयात शुल्क हटाए जाते हैं अथवा कम किया जाए तथा  
भारतीय अर्थव्यवस्था में पूँजीगत वस्तुओं वस्तुओं में अथवा  
वस्तुओं, उच्च मूल्य तथा उदासीयानता वस्तुओं के आयात की  
और सुविधाएं दी जाएं। इन सुझावों को अर्थात् रखने  
के लिए 1992-93 की आयात-नियंत्रित नीति भारत सरकार ने  
एक नाकारात्मक सूचि बनाई- अर्थात् प्रतिकल्प्य पुची बनाई  
इस पुची के बाहर की वस्तु वस्तुओं का आयात किया  
जा सकता था। 13 अगस्त 1991 को घोषित प्रथम आयात नीति के  
20 वर्षों पर ले इस वर्ष को अर्थात् किया गया कि  
उपरोक्त आयात केवल लक्ष्यी अर्थात् अर्थात् अर्थात् अर्थात् अर्थात्  
इसके अलावा, तथा में विनिमय चरणों में पीछे-पीछे  
आयात शुल्क की अल्पतम 0% को कम किया



- (3) विदेशी- पूंजी डालों (Opening up to foreign Capital): विदेशी पूंजी को आकर्षित करने के लिए तथा भारतीय अर्थव्यवस्था को निरंतर अर्थव्यवस्था के साथ एकीकृत करने के लिए भारत सरकार ने विदेशी निवेशकों के लिए द्वार खोल दिए हैं। विदेशी कंपनियों को मुनाफा अपने देशों में ले जाने से रोक दी गई है। विदेशी विनिर्गत निर्यात अधिकारियों को अधिक आने वाली कंपनियों को रिजर्व बैंक से अनुमति लिए बिना कौन उधार लेने या जमा सीमावान को छूट दी गई है। (ii) विदेशी विनिर्गत निर्यात के अधिकारियों को आने वाले वर्षों में भारत में अच्छा कंपनियों खरीदने से छूट दी गई है। (iv) रत अनिवासी भारतीय अर्थव्यवस्था अनिवासी भारतीय को भारत के हस्तांतरण पर प्रतिबंध लगा दिए गए हैं। (v) विदेशी निवेशक अब Reserve Bank द्वारा निर्धारित निर्यात (Equity) इस्वीय या विनिवेश (disinvestment) प्रकृति के स्थान पर कायदा नियमों पर विनिवेश का प्रकृति है। और इस अर्जित चयन से अपने देश में लाने पर है।
- (vi) धन्य लेना से कुछ गतिविधियों पर 100 प्रतिशत तक विदेशी निवेश की छूट दी गई है। और निजी एमएलईए में विदेशी निवेश को योग्य रूप प्रतिशत तक बढ़ा दी गई है।
- (vii) निजी क्षेत्र में कारखानों में विदेशी निवेश को सीमा को बढ़ा कर 24% पर दिया गया है।

ग्लोबलाइजेशन के प्रभाव (Effects of Globalisation):

- (1) विदेशी सेक्टर पर प्रभाव (Effects on the External Sector): 1991 में भारत की ग्लोबलाइजेशन से प्रभाव के कारण तथा आर्थिक व अन्य नीतियों के अर्थव्यवस्था परिवर्तनों के परिणामस्वरूप विदेशी क्षेत्र में अत्यंत महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए हैं।
  - (1) जून 1992 में जहां भारत ने विदेशी विनिर्गत अंश प्राप्त 1,000 मिलियन डॉलर के, वहीं 20 मार्च 1995 को ने 20,000 मिलियन डॉलर तक पहुंच चुके थे।
  - (2) विनिर्गत एवं और व्यापारिक के नीति में किए गए परिवर्तनों का निर्यात आयात अर्थव्यवस्था पर 1994-95 के प्रथम दस महीनों में भी निर्यातों के डाल मूल्य में 14 प्रतिशत से अधिक की वृद्धि हुई।
  - (3) उदारीकरण की प्रक्रिया के दौरान बहुत से लोगों ने महत्त्वपूर्ण निर्यात या कि इसके अभाव में अर्थव्यवस्था कमजोर पड़ जायेगी। यह उदारीकरण के वास्तव में अर्थव्यवस्था कमजोर पड़ जायेगी। यह उदारीकरण के वास्तव में व्यापार आकर्षित करने उद्देश्य है।
  - (4) व्यापार स्वतंत्र में भारत 1990-91 में सकल घरेलू उत्पाद का 3 प्रतिशत था जो 1994-95 में इन लोग 0.5 प्रतिशत तक बढ़ जाने की संभावना है।
  - (5) उद्देश्य के अभाव में विदेशी निर्यात लगभग 8,000 मिलियन डॉलर प्रतिवर्ष की गति से बढ़ रहा था।

6) मन्त्र अहमलों की मुठलाने हुए कि रचना की विविधता को जजायते के लिए-  
की रही- इसके परिणामस्वरूप धरकारी व कानूनी प्रावधानों में विदेशी-  
विविधता का आवागमन बढ़ा है जबकि पहले और- भारतीय व इत्यादि  
माध्यमों से काफी लेन-देन होता था. तथा

(ज) भारत की सभ्यताओं पर अब विदेशी निवेशकों का विश्वास बढ़  
रहा है। इसके परिणामस्वरूप भारत में प्रत्यक्ष निवेश और वीईएफडीआई  
निवेश में पिछले- वर्षों में तेज वृद्धि हुई है।

1995-96 के अग्र में विदेशी मुद्रा आनिर्मा (Foreign Cur-  
rency assets) 15 बिलियन डॉलर के बराबर थीं, 1996-97 में मुद्रागत संतुष्टि  
की स्थिति में काफी सुधार हुआ और विदेशी मुद्रा अंश में 5.8 बिलियन  
डॉलर की वृद्धि हुई। 1997-98 तथा 1998-99 में भी- मुद्रागत संतुष्टि की स्थिति  
संतुष्टिपूर्ण रही। 1999-2000 में विदेशी मुद्रा अंश में 6.1 बिलियन  
डॉलर की वृद्धि हुई। 2001-02, 2002-03 तथा 2003-04  
में स्थिति और बेहतर थी। वस्तुतः इन तीनों वर्षों में अग्रिम  
मौकों पर- भारी आतन से चलू खाते पर अग्रिम (Surplus) का  
तीन वर्षों तक लगातार अग्रिम स्थिति के कारण 2004-05 में छठ  
वार रिजर्व बैंक खाते में बाजार हुआ भद्र घाटा 2.5 बिलियन डॉलर  
के बराबर था। 2006-07 में चलू खाते में बाजार 9.6 बिलियन  
डॉलर का था। जबकि पूंजी में बाजार संघर्ष में 1.5 बिलियन डॉलर का  
भावी बाजार हुआ जिससे चलू खाते पर 15.4 बिलियन डॉलर का  
घाटा हुआ। 2008-09 में विश्व बैंक के चलते स्थिति और

गड़बड़- इस वर्ष चलू खाते में बाजार 24.9 बिलियन डॉलर का संतुष्टि  
विदेशी- मुद्रा अंशों में 20.1 बिलियन डॉलर की गिरावट- हुई।  
वर्ष 2009-10 में बाजार में तेजी प्रकट की।

अर्थव्यवस्था में तेजी आने- उतार-चढ़ाव के परिणामस्वरूप विदेशी  
निवेशकों का भारत में विश्वास बढ़ा जिससे पूंजी आकर्षणों में  
तेज वृद्धि हुई।

2010-11 में विदेशी मुद्रा अंश में 13.1 बिलियन डॉलर  
डॉलर की वृद्धि हुई। 2011-12 में स्थिति काफी सुधर गई। इस वर्ष  
बाजार में संघर्ष बाजार 189.8 बिलियन डॉलर तक पहुंच गया जो  
सकल घरेलू उत्पाद का 10.2 प्रतिशत था।  
2012-13 में बाजार संघर्ष में बाजार और 969।195-7  
बिलियन डॉलर- तक पहुंच गया। 2013-14 में स्थिति में काफी  
सुधार हुआ और चलू खाते पर बाजार संघर्ष 32.3 बिलियन  
डॉलर रह गया। 2014-15 में चलू खाते में बाजार 26.9  
बिलियन डॉलर का परंतु पूंजी आकर्षणों में 88.3 बिलियन-  
डॉलर की भारी वृद्धि हुई।

वही सुधार-अर्थव्यवस्था में देखें तो, तीन वर्षों 1995-96  
2008-09 तथा 2011-12 को छोड़ते हुए अन्य सभी वर्षों में विदेशी  
मुद्रा अंशों में काफी वृद्धि हुई। इसके परिणामस्वरूप, विदेशी  
मुद्रा अंश जो पूरा 1999 में मात्र 1.1 बिलियन डॉलर का  
मात्र 2015 के अग्र में 360.2 बिलियन डॉलर तक पहुंच  
गया।



(2) भारतीय उद्यमों पर प्रभाव (Effects on the Indian Enterprises):

भूगर्भोत्पत्ति से आसमान प्रतिस्पर्धी को जन्म देना है यह प्रतिस्पर्धी है एकाधिकारी बहुराष्ट्रीय निगमों और 'कमजोर भारतीय उद्यमों' के साथ बहुराष्ट्रीय निगमों को इसी औद्योगिक क्षेत्रों की विदेशी बहुराष्ट्रीय कंपनियों की तुलना में बहुत छोटी और-बड़ी है परिपक्व काल के 15 साल पहले के काल में भारत के भूगर्भोत्पत्ति का अर्थ है 'धनियाँ के मुँह में एक सूँठे का बुलगा' कलकत्ता राज्य समूह के अंतर्गत, असम में प्रतिस्पर्धी के मुख्य कारण निम्नलिखित हैं:

- (1) भारतीय उद्यमों पर आकार में बहुराष्ट्रीय निगमों की तुलना में बहुत छोटी हैं
- (2) 1991 के पूर्व से पूर्व - पर देश में भारतीय निगम क्षेत्र अत्यंत संकुचित बारी आर्थिक में कम बलिष्ठा। आसमान पर जारी निर्यात रकम मुख्य रूप से विदेशी बड़ी-जिधल विदेशी प्रतिस्पर्धी का खतम रही। साथ भारत सरकार की औद्योगिक लाइसेंसिंग के सीमांतवलय व्यापक धरानों के कई अलग-अलग क्षेत्रों व उत्पादों में अपनी धारणाओं का आर्थिक नियंत्रण इसके सीमांतवलय पर सिद्धित एवं अत्यंत औद्योगिक क्षेत्रों का निर्माण हुआ जिससे विभिन्न क्षेत्रों में मोदी-धोड़ी क्षेत्रों की स्थापना की गई। प्रयोगों में प्राथमिकता का प्रयोग हुआ। बिना पेश किए बाजार के लिए राज्य पर निर्भर होना पड़ा, जहाँ प्रत्येक क्षेत्र में निर्यात का बोलबाला रहा। ऐसे स्थिति में औद्योगिक क्षेत्र विदेशी बहुराष्ट्रीय निगमों पर प्रतिस्पर्धी करने में सक्षम नहीं रहा।
- (3) भारतीय उद्यमों के लिए कंपनी की लागत बहुराष्ट्रीय निगमों की तुलना में बहुत अधिक है। बहुराष्ट्रीय निगमों में भारत में वास्तविक लागत ही-इससे क्षेत्रों में जारी गाने वाले व्याजदरों की उच्चता से बहुत अधिक है।
- (4) अपनी अत्यंत-राष्ट्रवादी-विक्रीय शक्ति के कारण, बहुराष्ट्रीय निगमों ने केवल भारतीय उद्यमों के तुलना में इसी उत्पादक क्षेत्र में अधिक लाभ-संग्रह के एक ही दिग्दर्शन में एक ही पक्ष में हैं। के भारतीय उद्यमियों को उनके क्षेत्रों के स्थापित उद्यमों में से आसानी से बाहर का पतने हैं और उद्यमों पर पूर्ण नियंत्रण स्थापित कर सकते हैं। बहुराष्ट्रीय निगमों के लिए भारतीय उद्यमों को बाहर खदेड़ सकते हैं।
- (5) भारतीय उद्यमों अभी भी पहले के नियमों के अंतर्गत हैं। उद्यमों-वाले पुनः-संरचना के प्रक्रियाओं से आसानी से निकाल नहीं सकते हैं। ~~और उद्यमों पर पूर्ण नियंत्रण स्थापित~~ का पतने हैं। कई कंपनियों का नाम उद्यमों के क्षेत्रों में विपरीत बहुराष्ट्रीय निगमों पर उद्यमों को बहुराष्ट्रीय उद्यमों के क्षेत्रों में प्राथमिकता का प्रयोग का रहे हैं।

(6)

(6)

देश में उत्पादित एवं वास्तुओं पर - अल्पव्यय - अंचल और कुछ  
 क्षेत्रों पर - परीक्षा का कारण आते हैं जबकि इन्हीं वास्तुओं का  
 आयातों पर - वस्तु सेवा के का तर्कों हैं कि भारत भारतीय उद्योगों  
 को प्रतिस्पर्धा करने में कठिनाई होती है इसके अलावा पर्याप्त  
 ने लघु क्षेत्र के लिए आवश्यक कुछ क्षेत्रों में बहुराष्ट्रीय निगमों को  
 उत्पादन करने की छूट दी है जबकि इन क्षेत्रों में वही भारतीय  
 उद्योगों को उत्पादन करने की अनुमति नहीं है अतः यह यह  
 पत्र है कि भारत भारतीय उद्योगों के हितों को प्रति प्रतिरक्षा  
 लक्ष्य नहीं करनी है

(7)

कुछ क्षेत्रों में भारत सरकार की नीतियों में खुले रूप से बहुरा-  
 ष्ट्रीय निगमों के साथ पहलापत किया गया है उन्हें कर्मों के हकी  
 क्षेत्र ही यह है आ - भारतीय उद्योगों को नहीं दिया गया है  
 जैसे: विद्युत क्षेत्र में अपनी प्रतिभोजन के लिए Counter guar-  
 antee की व्यवस्था की गई है जबकि भारतीय उद्योगों को  
 यह सुविधा नहीं दी गई है बहुराष्ट्रीय निगम 100%  
 सहयोगी कंपनियों द्वारा पत्र है जबकि भारतीय उद्योगों को  
 अधिग्रहण (takeover) अधिनियम के तहत सीमित मात्रा में ही  
 शर्तों को वापसी रखी है अनुमति देना है

अतः उपर्युक्त तथ्य ले स्पष्ट है कि 19वां में अपना -

गिरा - उद्योगों की नीतियों ने एक पूर्ण रूप यह नई व्यवस्था को  
 जन्म दिया है जिसके अधिन न केवल विदेशी पूंजी का काफी बड़ी  
 मात्रा में आकर्षण हुआ अपितु जिसमें भारतीय वरिष्ठ उद्योगों  
 ने स्वयं को पहली बार विदेशी निवेश का लाभ न पाए विदेशी  
 निवेशकों का निश्चिन्ता महसूस किया



TOPIC: WORLD TRADE ORGANISATION

W.T.O and its impacts in Indian Economy:

इससे महाभुद्ध के बाद बहुत से राष्ट्रों ने मिलकर अंतर्राष्ट्रीय व्यापार का प्रसार करने के लिए प्रयास किए और 1947 में 23 देशों ने प्रमुख एवं व्यापक व्यापार सम्मेलन (General Agreement on Tariffs and Trade) का उद्घाटन किया। भारत GATT के संस्थापन सदस्यों में से एक था। GATT को मूल धारा का 'most favoured nation' (MFN) कहा जाता है। जिसका अर्थ है कि अगर कोई देश किसी अन्य देश को उपाय-विहित किया भी वह उसी लाभ, सन्मान तथा सुविधा प्राप्त करता है। तो यह लाभ सन्मान या सुविधा स्वतः और दूसरे देश को वही उपाय-अन्य लाभ देना होता है किता शर्त प्राप्त हो जायगी।

WTO एक सार्वभौम अंतर्राष्ट्रीय संस्था है और इसका मुख्य कार्य यह निश्चित करना है कि सदस्यों का अंतर्राष्ट्रीय व्यापार, सेवाओं का अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विदेशी निवेश वॉल्यूम संपन्न अधिकारों का निश्चित निषेधों के अन्तर्गत पर नियंत्रित हो।

भारत और विश्व व्यापार संगठन (India and WTO)

अंतर्राष्ट्रीय व्यापार के क्षेत्र में सर्वोच्च बल का मुद्दा यह रहा है कि WTO का विश्व स्तर पर अर्थव्यवस्था पर क्या अतीतिक नैतिकता पर क्या प्रभाव पड़ेगा। WTO के संस्थापक और विकसित देशों के प्रतिनिधि WTO के संस्थापक लोगों का कहा-पहा का लेखा-जोखा प्रस्तुत कर रहे हैं और यह तर्क है कि इसके अंतर्राष्ट्रीय व्यापार का विकास प्रसार होगा और इस प्रसार से विश्व भाग्य (देशों) में सुदृढ़ होगी। उदाहरण की शक्ति लेख होगी, बाजार-समावनाओं का विस्तार होगा। अथवा निर्धारित अवसर, कर्तव्य तथा व्यापार संबंधी जानकारी के खुलपन से अनिश्चितता के नष्ट होने से कमी आयेगी।

Impact of India:

1. विश्व बैंक, आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OECD) तथा GATT के अनुसार ~~अंतर्राष्ट्रीय व्यापार~~ उद्योग (Industry) को प्रोत्साहित करने के लिए परिणामस्वरूप विश्व भाग्य में प्रति वर्ष 2.5% से शून्य विलिप्त शक्ति की संभावना रही। GATT का अनुमान है कि इस सम्मेलन के परिणामस्वरूप विश्व व्यापार में ~~परिणामस्वरूप~~ लक्षणीय वृद्धि करके के क्षेत्र में, कृषि, वन सारणी एवं मछली उत्पादन क्षेत्रों में तथा परिष्कृत खाद्य सामग्री में क्षेत्र की संभावना है। भारत सरकार का तर्क है कि क्योंकि भारत सरकार ने इन क्षेत्रों को खुले समूहों में ~~में~~ में तुलनात्मक लाभ प्राप्त है इसलिए विश्व व्यापार में प्रसार का भारत की निर्धारित आर्थिक प्रभाव पर्याप्त और उपयुक्त वृद्धि होगी। यह मानना है कि विश्व व्यापार में प्रसार का भारत में विस्था बढेगा। प्रतिशत हो जाता है तथा इस व्यापार प्रसार से सेवा क्षेत्रों की संभावनाओं का लाभ उठा पाये में सफल हो पाएँ और भारत की प्रतिवर्ष-2.5%

वित्तियन डॉलर की अतिरिक्त निर्गत भाग प्राप्त हो पारी है। कुछ अन्य अनुमानों में प्रतिवर्ष 3.50 से न. 0 वित्तियन डॉलर की अतिरिक्त निर्गत भाग की संभावना व्यक्त की गई।

मुचकुंभ दुबै के अनुसार ये साइ अनुमान गलत हैं पहली बात तो ये है कि GATT द्वारा विदेशी व्यापार में वृद्धि का जो अनुमान लगाया गया है वह अवास्तविक है। और उसे प्राप्त नहीं किया जा सकेगा। दूसरी बात यह है कि विश्व व्यापार में वृद्धि केवल व्यापार उदारीकरण पर ही निर्भर नहीं करती। बल्कि कई अन्य कारकों पर भी निर्भर करती है जैसे कि कच्चे माल की गुणवत्ता, निर्यात उत्पादन के लिए उचित आधुनिक संरचना की उपलब्धता, निर्यात उत्पादों की आधुनिक प्रौद्योगिकी का सही उपयोग। इन सब कारकों में भारत की संतुलित स्थिति विकसित देशों की तुलना में काफी कमजोर है। अतः ही नहीं आर्थिक व राजनीतिक अस्थिरता के अनेक कारणों से भविष्य के लिए निर्यातों के अनुमान लगाना अपने आप में एक विकासोन्मुख प्रयास है।

(2) WTO के विनियमों का मानना है कि 2005 में बहुत प्रविष्टि समझौते (Multi-Fibre Arrangement) के समाप्त होने के उसे विकसित देशों का एक बहुत बड़ा बाजार मिल जाएगा। पांडु इस संदर्भ में इस बात पर ध्यान देना चाहती है कि MFA खत्म करने के लिए जो परभावक कार्यक्रम प्रारंभ किया जा उलने देती अमाना रखी गई थी कि कोटा का 59 प्रतिशत अतिरिक्त वर्ष (अर्थात् 2004-05) में ही समाप्त किया जाएगा। इस प्रकार MFA समाप्ति के लिए जो कुल 10 वर्ष की अवधि (1995-2005) निर्धारित की गयी थी- कुलमें पहले नौ वर्षों में तो केवल 51 प्रतिशत कोटा समाप्त किए जाने और आठवीं वर्ष में 49 प्रतिशत कोटा समाप्त करने का प्रावधान रखा गया था। यह विकसित देशों की चाल थी क्योंकि इससे एक ओर तो वे कुछ वर्षों तक विकासशील देशों के कपड़ा व वस्त्र निर्यातों को रोकने में सफल हो जाएंगे तथा दूसरी ओर उन्हें अपना लक्ष्य मिलेगा कि वे अपने वस्त्र उद्योग को और मजबूत बना सकें। उद्योगों के लिए सुरक्षित खंडों में अपने वस्त्र देशों को रोकना व अन्य संभावना है। तब से अपने वस्त्र उद्योग का आधुनिकीकरण का पथ है।

(3) भारत के वृद्धि कोण से एक अत्यंत चित्रा का विषय व्यापार संरक्षक बौद्धिक संरक्षण अधिग्रहण का क्षेत्र है। उद्योगों को जो विकसित देशों से इन अधिग्रहणों के संरक्षण के लिए कई कड़ी शर्तों से विकासशील देशों पर लगाये जा रहे हैं। इसका उद्देश्य विकसित देशों की बहुराष्ट्रीय कंपनियों को



महान पुहुपाना है। भारत के 1940 के पेटेंट Act के अधिन अर्थव्यवस्था  
 पर केवल प्रक्रिया पेटेंट लेने की अस्मिता लेनी थी। अर्थात् किसी भी  
 भारतीय कंपनी के लिए इतना काफी था कि वह कोई अर्थव्यवस्था बनाती  
 की अपनी प्रक्रिया या नीति विकसित करे और फिर उसे पेटेंट  
 ले ले। यह जरूरी नहीं था कि वह अर्थव्यवस्था अस्मिता को  
 अन्वेषण करे। पेटेंट अब उत्पाद पेटेंट लागू होने पर अर्थव्यवस्थाओं  
 का उत्पादन वाली कंपनियों का पाटेंटी प्रोटेक्ट करना उत्पाद पेटेंट  
 प्राप्त है। क्योंकि उत्पाद पेटेंट अधिकांश विकसित देशों में बहुबिध  
 कंपनियों के पास है। इसलिए इसका अर्थ यह होगा कि भारतीय  
 उत्पाद पेटेंट वाली अर्थव्यवस्थाओं का उत्पादन का प्रोत्साहन  
 इसके भी अधिन विज्ञान कृषि क्षेत्र में भी प्यारी है। भारत में

बीज उत्पाद और पौधों के प्रजनन तकनीकी अनुसंधान पर कार्य करने  
 सिमां द्वारा किए जाते हैं। इन अनुसंधानों द्वारा प्राप्त बीजों का विकसित  
 केन्द्र व बाजारों में बीज निगमों द्वारा किया जाता है। इसका कारण यह  
 है कि भारत एक विकसित देश है। इसलिए यह पक्ष ही अन्वेषण  
 बननी है कि वह अपनी शक्तों पर किसानों को अच्छी फल  
 के बीजों की उपलब्धता करे। सरकार का उद्देश्य लाभ उत्पन्न नहीं  
 बल्कि एक और तो प्राचीन जमाने की आस के उचित साधन  
 उपलब्ध कराना है। जब दूसरी और स्वाध्यायों में आत्मनिर्भरता  
 प्राप्त करने की पौधों की प्रजातियों पर पेटेंट मिल जाने से पहले  
 द्वारा लाभ कृषि बहुबिध निगमों को मिल जायगा। क्योंकि  
 इन निगमों के पास सुसज्जित-विकसित स्त्रोत है। इसलिए वे पौधों  
 की सभी नई-प्रजातियों पर पेटेंट प्राप्त करने में सफल हो  
 जायेंगे। पुनः पक्ष के शब्दों में "हम निम्न अनुसंधान के लिए  
 विज्ञानी सुसज्जित कोषों के लिए लेनी है। उतनी ही आत्मनिर्भरता  
 चक्र के लिए भी लेनी है। उपाहा चक्र का अर्थ है पौधों के प्रजनन  
 के बीज अनुसंधान पर उपाहा साधनों का निवेश और इसका  
 अर्थ है बाजार में जल्दी व तेज गति से बाजार में लाने  
 किस्मों की आसक्ति।"

मुचुकंद दुबे ने यह तर्क देते हुए कहा है कि उद्योगिक  
 अन्वेषण के लिए और विकसित देश मुक्त व खुली बाजार  
 की दुलदर देते हैं। पेटेंट के मुक्त संरक्षणानुसार नीतियों अपनाते हैं।  
 क्योंकि संपदा अधिनियमों के संरक्षण प्रजाप अपने आप में  
 मुक्त बाजार में बाधा है और प्रतिस्पर्धा व उद्योगिक की  
 आकांक्ष के विपरीत है। अतः वे संरक्षणानुसार नीतियों अविष्टा  
 नहीं ले और नया है।

(4) जाहें एक व्यापार संबंधित निवेश उपायों का संबंध है व भी विकसित  
 देशों के हितों को ध्यान में रखकर बनाए गए हैं। विकासशील देशों  
 के दृष्टिकोण से TRIMS को संतुलित बनाने का तरीका यह होगा  
 चाहिए या कि विदेशी निवेशकों के प्रतिस्पर्धात्मक व्यापारिक  
 व्यवहार पर अधिकार लागू के लिए कुछ कदम उठाए जायें।  
 परंतु इस महत्वपूर्ण मुद्दे पर TRIMS लक्ष्यों के साथ लक्ष्य  
 स्वामी है। TRIMS लक्ष्यों के उल्लंघन की अनुमति



विकासशील देशों में केवल मुद्रागत क्षेत्र में अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में अल्प-  
में ही जमीन पानु जैसे ही मुद्रागत क्षेत्र हो जाना है जैसे ही  
उत्पन्न करने वाले उत्पादों का वाणिज्य क्षेत्र होगा - चाहे देश  
के अन्य महत्वपूर्ण चरित्र-चरित्र व अन्य आर्थिक आधारों पर  
उत्ती आत्मभक्ता महत्व ही प्राप्त रहे।

(5)

WTO के समझौते के अन्तर्गत सेवा क्षेत्र को भी, समझौते की  
व्यवस्था की जाती है, सेवा क्षेत्र में बहुत-सी आर्थिक गतिविधियाँ  
आ जा रही हैं जैसे बैंकिंग, बीमा, परिवहन, संचार इत्यादि। इन  
सभी क्षेत्रों में सर्वोत्तम पर विकसित देशों को विकासशील देशों की  
तुलना में कहीं ज्यादा लाभ प्राप्त होगा। इसके अलावा जैसे-जैसे  
विवेकी विवेकी का विकासशील देशों के सेवा क्षेत्र में उत्तरोत्तर  
बढ़ता जायेगा उतनी आर्थिक बढ़ती जायेगी और विकासशील देशों-  
को लाभ, रोजगार, राजस्व इत्यादि के रूप में विवेकी विनिर्माण  
को भी मुद्रागत क्षेत्र में विकासशील देशों को मुद्रा संकट की  
विविध आ सकती है।

उपर्युक्त वर्णन से स्पष्ट होता है कि आज के जमाने के  
जमाने में WTO के तत्वाधान में विकसित देशों को अर्थसाधक  
अर्थसाधक लाभ प्राप्त होगा। एक अन्य बात यह है कि बहुत  
लाभ मुद्रा क्षेत्र में प्राप्त होगा। पहले जमाने में विकासशील देशों  
अर्थसाधक अर्थसाधक क्षेत्र में उतनी उतनी निर्माण WTO  
का लाभ प्राप्त होगा। चाहे कारणों से मुद्रा क्षेत्र में विकासशील देशों  
को भी व्यापार क्षेत्र में विवेकी उत्पादों का प्रवेश या सेवा क्षेत्र  
में विनिर्माण क्षेत्रों का प्रवेश, या वाणिज्यिक विनिर्माण  
क्षेत्रों का प्रवेश हो या भी कोई अन्य आर्थिक गतिविधि  
अर्थसाधक क्षेत्र में प्रवेश करेगी तो यह विकासशील देशों के  
पी. शुद्ध में उतना है जो WTO के उत्तरोत्तर नीचे WTO के प्रवेश  
क्षेत्र में शामिल किए जाएँ। जैसे अर्थसाधक क्षेत्र में विकासशील  
प्रादेशिक क्षेत्रों की सुरक्षा आदि। विकासशील देशों में अर्थसाधक  
क्षेत्रों का प्रवेश इस लिए नहीं किया जा रहा है क्योंकि  
विकसित देशों के उत्पादों को अर्थसाधक क्षेत्र में विकसित देशों के  
क्षेत्र में प्रवेश करने से अर्थसाधक क्षेत्रों में उत्पादन  
लागत कम होगी। ऐसी स्थिति में विकसित देशों के उत्पादों-  
अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों की विविध  
लिए विकासशील देशों से प्रतिस्पर्धा नहीं। अर्थसाधक क्षेत्रों  
जहाँ तक काल क्षेत्र का सम्बन्ध है विकसित देशों के  
क्षेत्र में विकासशील देशों पर प्रभाव की गलत ही  
पहली बात तो यह है कि बहुत से विकसित देशों  
में भी काल क्षेत्र प्राप्त नहीं है। इसी बात यह है  
कि काल क्षेत्र विकासशील देशों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक  
क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक  
स्थिति आर्थिक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों  
मार्गदर्शन अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों  
क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों में अर्थसाधक क्षेत्रों



WTO अब अपने अस्तित्व के 24 वर्ष पूरे का-युक्त हैं। इन वर्षों के अनुभव के पत्र चलते हैं कि जब हलों कि सभी देशों को समान अधिकार प्राप्त हैं तथापि विकसित देशों का काल वाला है। समानता से बात रख पाया न हो सला है सभी विकास का निदान मुझे आया है निम्नी आर्थिक विकासों के आधार पर नही लोक अपितु रूप बात के लोक है कि समस्त चीन है तथा सिवनी पॉलाथरि लक्ष्य आया है स्पष्ट है कि विकासो से अंतर पीन विकसित देशों से ही लेनी है। सार मूल जनकोत और सभी देशोचन विकसित देशों से ही लेनी है। सार मूल जनकोत और सभी देशोचन विकसित देशों से फल है कि गए हैं। WTO के विकास निपटारा प्रक्रिया केवल दो काल शक्तिवाली राष्ट्रों के बीच विकासो का निपटारा करने के लिए ही उपयुक्त है। इसका कारण यह है कि दो राष्ट्रों A और B के बीच मुद्दा है। WTO राष्ट्र A के पक्ष में फैसला देता है परन्तु B उस फैसले के अनुसार अपनी नीति में परिवर्तन नहीं करता। WTO राष्ट्र A को ही यह अधिकार है कि वह भी प्रतिपाद करे अर्थात् बहले की कार्यवाही करे। परन्तु राष्ट्र A यह कार्यवाही नहीं कर पायेगा यदि वह राष्ट्र B के काल शक्तिवाली के अन्तर्गत उपचार के आयोगों स्पष्ट है कि अन्तिम विकासो के सम विकसित देशों के विकासो बहले की कार्यवाही नहीं कर पायेगी और नुप रखे से ही अपनी नलाई जनकोत मदी कारण है कि पिछले उद्देश्य से WTO का शक्तिवाली कि विकसित देश विकास रूप से अमरीका विकासशील देशों पर ही गृह ले हावी रहा है।

